

談談厂礦圖書館怎样配合 社会主义、共产主义思想教育

武汉大学图书馆学系二年级科研小组

厂矿图书馆配合进行社会主义、共产主义思想教育，提高职工的政治觉悟，是党交给厂矿图书馆的一个严肃的政治任务，也是一件长期的思想教育工作，值得我们认真研究的。

在社会主义的国家里，工人群众的政治觉悟是建设社会主义取之不尽的力量源泉。列宁曾经指出：“要取得胜利还必须依靠最主要的力量源泉，最主要的力量源泉就是工农群众，就是他们的自觉性和纪律性”。（“列宁论共产主义教育”，人民出版社，86页）由此，我们可以看出，如果人们没有高度的政治觉悟，就不可能保持炽热的革命热情与对社会主义事业的责任感。而缺少这一点，建设社会主义是不可想像的。党向我们提出，要在较短的时间内把我国建成一个具有现代工业、现代农业、现代科学文化的伟大的社会主义国家。这就要求所有的厂矿企业“不仅要努力生产物质产品和创造新产品，更重要的还要努力培养共产主义的新人。因为人的产品的质量，直接影响和决定着物质的产品”。（康生同志在太原市关于共产主义教育的讲话，1958年9月23日人民日报）所以，对职工进行政治思想教育，提高他们政治觉悟，是厂矿企业的一项头等重要的任务；作为党的宣传教育基地之一的厂矿图书馆，因而就负有重大的责任。

厂矿图书馆是党的宣传教育的重要基地之一，它的基本任务就是：利用图书报刊向广大职工宣传马克思列宁主义、毛泽东思想，宣传党的方针、政策和决议，‘宣传党的建设社会主义总路线和国内外大事，帮助职工认清形势，提高觉悟，鼓起更大的干劲，力争上游，积极地参加社会主义建设。这是厂矿图书馆一切工作的灵魂，是图书馆为政治服务的具体体现（当然也体现在其它方面）。如果不进行上述各项工作，就根本谈不上为政治服务，或是做得差一点，也会削弱图书馆的政治思想性。我们

这样强调它，是因为政治是灵魂，是统帅，是做好工作、搞好生产的原动力。只有帮助职工提高思想觉悟，才能出色地完成国家的生产任务。但是这并非意味着图书馆除了帮助工人学习政治、提高觉悟的任务以外，就没有别的任务，或者别的就不重要了。比如提供科学技术资料，帮助解决生产关键，提高生产效率，为党的各个时期的中心工作服务，以及帮助职工学习文化，提高文化水平，活跃职工文化生活等，都是很重要的。但是，这一切都应结合着思想教育工作来进行。思想教育工作做好了，才能推动这一系列工作的开展，而取得更大的成绩。因此，每个厂矿图书馆首先重视对职工的社会主义、共产主义的宣传教育工作，是完全应该的。

有些同志认为，这个题目太大了，小小的图书馆“无能为力”。有些同志却认为，思想教育是党委的事，文化教育是业余学校的事，技术教育是生产技术科的事，而图书馆只是供职工们借阅图书报纸的地方，这是极端片面的看法。这是对图书馆工作的思想性认识不足，对图书馆配合政治思想教育的重大意义看法模糊，因而对开展这项光荣而艰巨的任务缺乏信心。我们认为，题目大，图书馆小，都是事实，但并不能由此得出“无能为力”的结论。因为大事是由很多小事汇集而成的。不然，又怎样解释“蚂蚁啃骨头”的意义呢？既然生产技术上可以发掘小工具的潜力来制造大机器，而小图书馆又何尝不能用自己的藏书来武装职工呢？我们知道，思想教育工作必须依靠各方面的互相配合，才能收到良好的效果。而厂矿图书馆是在厂矿党委直接领导下的一个宣传教育机构，它可以与其它有关机构配合进行工作。图书馆的工作特点，是通过图书报刊去教育读者，而图书报刊都是有力的宣传工具，我们党的最锐利、最强有力的武器。因此，我们必须善于利用它们去帮助广大职工掌握马克思列宁主义，提高思想觉悟。在图书馆中藏有多种多样、内容丰富的图书，有马克思列宁主义的经典著作和

政治理論讀物，有歌頌党的英明伟大、讚美人民的勤勞勇敢、頌揚先烈的英勇鬥爭的优秀作品……通过它們去教育和鼓舞人們的斗志，丰富和提高人們的知識，启发和培养人們的創造精神，發揚优良的革命传统。只要我們依靠党的领导，依靠群众的力量，充分发挥主观能动性，則我們的工作就不是什么“无能为力”，而是“游刃有余”，大有可为的。例如，有很多厂矿图书馆，在配合讀書运动，向职工进行社会主义、共产主义教育中，都曾起了很大的作用。武汉市团委在全市青年职工中开展“任弼时奖章讀書运动”时，就有90%的青年踊跃参加了运动，并涌现出九百名讀書积极分子。在运动的过程中，人們的精神面貌不断发生变化，共产主义道德品質不断增长。如青山热电厂青年工人韓文弟，在向秀丽的临危不惧、舍己为公的英雄气概的教育和鼓舞下，奋不顾身地撲灭了一場灾害，为保护同志和搶救国家財产作出了巨大的貢献。大冶钢厂四号平爐，在图书馆員的协助下，組織了学习小組，学习了政治和技术，因而在奪鋼大战中消灭了跑鋼事故，取得了滿堂紅的輝煌成績。这些事实雄辯地說明，只要方向明确，方法对头，并且积极主动地干，任何图书馆是都能在配合社会主义、共产主义教育方面发挥一定的作用，取得一定的成績的。

二

要很好地配合这项工作，首先必須密切地結合党的政治运动和职工的思想情况，这样才能取得良好的效果。因此，要求我們有目的地、及时地补充与政治运动有关的图书資料，并尽快地在讀者中开展声勢浩大的宣传活动，这是做好流通工作的前提，是充分发挥以图书教育讀者的重要关键。因为宣传与教育是密切結合在一起的；大力宣传共产主义，就是为了以共产主义思想去武装人們，为实现理想的社会而奋斗。比如我們向讀者宣传“向秀丽”这本书，就是为了使讀者从向秀丽身上学习高貴的共产主义品質。由此可见，宣传不仅是为了流通图书，它本身就是一种教育形式，一个教育过程。

宣传的內容必須保証質量，才能发挥它应有的作用。我們知道，配合社会主义、共产主义教育，是一項政治思想性很强的工作，是一項深入細微的群众思想教育工作。宣传工作做得好，能够达到教育讀者的目的，取得“立竿見影”的效果。反之，就

会产生不良的影响。因此，我們必須特別注意宣传的內容。首先必須在广大职工中大力宣传马克思列宁主义、毛主席著作和党的方針政策。通过这种宣传来帮助职工迅速地掌握马克思列宁主义，从理論上弄懂进行社会主义建設的重大意义。这样就能使他們把伟大的建設事业和自己份內工作联系起来，并把科学的革命理論应用到实践中去，从而产生出巨大的物質力量。其次，我們要在职工中大力宣传党的八屆八中全会的精神，宣传总路綫、大跃进和人民公社，使广大职工鼓起更大的革命干劲，力争上游，进一步开展轟轟烈烈的增产节约运动，千方百計地完成和超额完成繼續跃进的計劃。再次，要宣传关于共产主义的書籍，使“共产主义成为工人群众都能懂得的东西，像自己的事情一样”。这样才能使他們看到自己美好的将来，从而精神奋发、斗志昂揚地献身于伟大的社会主义、共产主义建設事业。第四，要宣传国内外形势，使职工清楚地看到我国正处在“一天等于二十年”的时代。看到国际形势是“敌人一天天烂下去，我們一天天好起来”，是“东风压倒西风”。第五，要宣传革命斗争故事和社会主义建設的輝煌成就，这是进行革命传统教育和共产主义思想教育最现实最生动有力的教材。第六，还要宣传工业战綫上的发明家、革新者、土專家的先进事迹，使这些先进人物的形象在职工中扎根，掀起一个“学先进、赶先进、超先进”的高潮，以促进生产的发展。在宣传中还要注意向新工人推荐有关阶级教育的图书，因为在大跃进以来，数以百万計的新工人陆续走进新工厂，由于他們是来自农民、学生、城市居民、家庭妇女，沒有受到工业生产的鍛鍊，还存在着各种各样的非无产阶级思想，所以对新工人进行思想教育，就显得极为重要了。

內容正确是搞好图书馆宣传的前提。但宣传的方式方法也必须生动活泼，才能发挥更大的作用。因此，在目前宣传中應該采取小型多样的形式，围绕一定的主题互相配合，这样才能收到“事半功倍”的效果。在湖北省黄石市工矿图书馆的实际工作中，我們覺得最有效的、簡易可行的方式是图书、图片展览和讀書報告会。根据目前生产忙和一般工人的文化程度，采取这两种方式是很适宜的，如图书、图片展览这种用实物向职工进行直观宣传图书的方式，它能直接帮助职工更具体地了解

書刊的內容。在下放期間，我們配合了該市的社會主義、共产主義教育運動，在幾個工礦中舉辦了“光明磊落向秀麗”的展覽會，展出有關向秀麗的英雄事跡和歌頌她的書籍、報刊和圖片，同時又配合舉行了“向秀麗”、“為誰勞動”等的讀書報告會。這些活動吸引了很多讀者，收到了很大效果。廣大職工都為向秀麗的“生的伟大、死的光榮”的精神所鼓舞，有的還被她那種舍己為公的自我犧牲的行為感動得流下淚來，紛紛表示要向向秀麗同志學習，搞好生產，做好工作。又如當時結合“五一”、“五四”紀念日舉辦了展覽會，展出了有關“五一”、“五四”的歷史，工人階級和青年在運動中的鬥爭事跡，以及解放後工人創造發明的奇跡等等圖書資料，向職工們進行了一次生動的思想教育。許多職工都表示要繼承革命傳統，努力建設社會主義。又如當時舉辦的“西藏問題資料展覽”，對幫助職工了解西藏的歷史和形勢，都起了很大的作用。上述的展覽會和報告會，不是局限於圖書館內，而是在車間、工段和食堂內巡迴舉辦的。這種做法既深入而又廣泛，所以取得了一定的成績。

三

配合社會主義、共产主義教育，是工礦圖書館當前的重要任務。我們必須千方百計地做好工作，出色地完成這個光榮而艱巨的任務。為了做好這項工作，根據我們在實際工作中的體會，提出下面幾點意見供大家參考，共同進行研究。

首先，必須依靠黨的領導，做好黨的助手。實踐證明，黨的領導是做好一切工作的根本保證，任何工作脫離了黨的領導，就會迷失方向，就會碰壁。因此，我們在配合社會主義、共产主義教育的工作中，必須緊緊依靠黨的領導，經常向黨彙報和請示工作，按照黨的意願去進行活動。也只有依靠黨的領導，工作才能開展起來。因此，在進行工作之前，先要向黨組織請示，比如要在某車間舉辦一次讀書報告會，就要征得車間黨支部的同意，並依靠黨、團、工會去發動群眾，安排時間，然後方可進行活動。

其次，是依靠群眾。群眾的力量和智慧是無窮無盡的，群策群力，能够做好任何工作。因此，在進行宣傳教育過程中，必須充分發動群眾的力量，特別是要依靠骨幹和讀者積極分子，爭取他們的協

助，做好組織發動工作，在群眾中開展一個聲勢浩大的圖書宣傳活動，激起群眾學習政治、學習文化技術的熱情。

第三，協助各基層單位組織讀書小組。讀書小組是一種很好的學習組織，通過它來開展經常性的圖書活動，效果是很大的。按具體情況，讀書小組一般有三種形式：（一）以車間的生產小組為單位；（二）以業餘學校的班、組為單位；（三）由讀者自由組合。其中以第一種形式較好，因為他們經常在一起，彼此互相了解，便於進行工作。組織讀書小組時，必須在基層單位黨、團、工會組織的領導下進行，根據黨支部的宣傳教育計劃，制訂小組計劃。計劃可以包括政治、文化、技術三方面。圖書館受黨支部的委託，按計劃檢查和督促，並保證供給各讀書小組的圖書資料。讀書小組能加強圖書館和職工之間的聯繫，它是在黨領導下的黨組織、圖書館、讀者三結合。黨支部通過圖書館的協助去加強對職工的思想教育；圖書館可以通過這個組織形式，把宣傳、流通、輔導摻成一股繩。而職工讀者通過這個組織，可以獲得比較全面的知識。讀書小組的優點還在於能夠克服職工學習中的盲目與自流的現象。許多工礦圖書館的實踐證明，讀書小組確是配合進行社會主義、共产主義教育的好形式。

第四，配合政治中心，結合職工思想實際。上面已經提到，這是做好圖書館宣傳教育工作的重要關鍵。我們知道，配合社會主義、共产主義教育，是一項深入細致的思想工作，因此，它必須緊緊配合黨的中心任務，根據職工的思想情況，針對具體對象，決定宣傳教育內容。有組織、有目的、有計劃地進行宣傳活動，以便做到對症下藥，有的放矢。

此外，要搞好這項工作，圖書館員還必須加強政治學習。難設想，一個政治學習差的人，能够做好宣傳教育工作。因此，圖書館員必須努力學習馬克思列寧主義、毛主席著作和黨的各個時期的方針、政策和決議，深入地領會其精神實質，並還要時刻關心國內外大事和周圍事物。只有這樣，才能出色地做好宣傳教育工作。

配合社會主義、共产主義教育，這是一種非常艱巨的工作。但是，只要我們充分地利用一切有利的客觀條件和發揮主觀能動性，不斷地改進我們的工作方法，那麼，任何工礦圖書館都是能在社會主義、共产主義教育運動中起着重大的作用的。